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Yorschule der Trigonometrie.

Von A. Vogler, Miinchen.
(7. Fortsetzung.)

Bei Benutzung der ,vollstindigen® Tafel wird die Zwischen-
werts- Berechnung noch einfacher, denn man braueht nur D. 1°
mit der Zahl der uberschiissigen Minuten zu multiplizieren.
Nachfolgend ein Ausschnitt ans ihr:

G, M. Tang. | D.1 Cote. D. 1 S
36 | 40 | 0,744 47 1,343 23 20
50 | 074900 | 88 gy | B2 g0
27 0 0,753 55 43-; 1,327 04 0.0 0 53
10 0,758 12 18'0 1,31904 g% 60
20 0,762 72 481 181110 | 2o 40
30 0,767 33 463 1,303 23 8’8 30
40 0,771 96 16’5 1,295 41 27'g 20
50 0,776 61 18 ; 1,287 G4 770 10
38 0 0,781 29 165 127984 | oo 0 52
10 0,785 98 172 1,272 30 | 759 50 (B1)
o : Cotg. D.1 Tang. | D. U M. | G

3. Beispiel: a) <C a« — 38"4"; tan n =7
b) <¥ ¢ =— 52" 36"; tan ¢ = ?

a) tan 370" — 0,78129, b) tan 58*30' — 1,30823;
-+ D. fiir 4' — 1876 D fir & = 4728

tan #5°4° — 0,78317; tan 52 86" — 1,307 96,
4. Beispiel: o) <L e—= 37927 cot n =7
b) L a=53%°15"; cota = ?

a) eot 37°20" = 1,51110; b) eot B3° 10" — 0,749 00;
:l}. far 7' = ~ bb1,6; - D. fiar &' - EE_H.E'.
cot 37927 1, 306568, ot H3" 15 0,746 74,

Die D). wird bei tan addiert, bei cot subtrahiert, wofiic wir
den Grund kennen. Ueber die diesbeziigliche Behandlung der D.
kann niemals ein Zweifel bestehen, da wir ans der Tafel deatlich
ersehen, ob die Zahlen mit wachsendem Winkel zu- oder ahb-
nehmen.

b. Beispiel: In Dreieck Fig. 1 war <L a=3 em: b=4em:|

e =D e¢m; und daher tan « =— 0,75: cot « = 1,33333.
soll die genane Girdsse des <[ o bestimmt werden.

a) tan ¢ = 0,75; <L a = ?

Daraus

tan « — 0,76: tan 37" — 0,753 55:
~tan 86° 650 = 0,74900;  tam &= 0,75,
D. — 0,00100 D. = 000855 )
D. fir 17 = 46 5 D. fir 1' = 45 b
Im:flrﬁ.ﬁ = g & 366 ;46,6 — T.H';
4 a=396°60 - 22 — 36°522': 4 =87 — 7.8 = 36°522",
b) cot @ = 1,33333; < o —?
sot 36°50" — 1338511, cot 1,38338;
cot « — 1,33333; ) oot 379 — 1.32704:
V.= 000178 ~ D.=000829
D. fir 1" — 80,7 D. far 1’ 80,7
178 ;iﬁﬂ,'l' — X2 620:80,7 = 7.8":
4 a— 3660 2,2 = 36°52,2"; S a=231" 78 — 365629

Auch diesmal miéehte ich die Leser einladen, das Dreieck
Fig. 1 so zu wenden, dass es wie Fig. 4 II liegt und dann die
Berechnung wie in Beispiel 5, aber von < [ ansgehend, aus-
zufilbren. (Als Komplementwinkel muss er 53° 78" messen.)

Schliesslich haben wir noeh die Frage zu beantworten: Wie
bestimmt man die Funktionen fiir Winkel mit mehr
als 9097

+ Fiir unsere Bedirfnisse kommen nur Winkel zwi;che-n 90" |

und 180° in Betracht. Es genfigt fir unseren Zweck (die
goniometrische Veranschanlichung und Begriindung muss ich mir
als zu weitfithrend versagen) die Regel: Man stellt fest, um
wieviel Grad der gefragte Winkel kleiner ist als 180% Die
Funktionen fir die*Graddifferenz zwischen dem geo-
fragten Winkel und 180" gelten,

Beigpiel: Der Winkel 1287 ist um 52° kleiner als 180"
Fir den Winkel 128° gelten die gleichen Funktionen wie

Wir flhren Wissen.

den Winkel von 52°. (Der Winkel 1437 hat die gleichen Funktio-
nen wie jemer von 37" usw.)!). —

Leider macht es die gegenwirtige Geschiiftslage unmiglich,
die Ausfithrungen iiber die Funktionen durch den Abdruek einer
vollstindigen ,Tafel der natiirlichen trigonometrischen Zahlen®
(enthalten in Sieverts ,Leitfaden fiir die Ubrmacherlehre”) zum
Abschluss zu bringen. Dureh diesen Mangel wird indes das
Verstindnis des Folgenden in keiner Weise erschwert, sondern
wir miissen lediglich auf die Uebung im Anfschlagen der Tafel
verzichten. —

V. Zusammenstellung der trigonometrischen Formeln iber das

I A

rechtwinkelige Dreieck.

£’ Pl
A He
Fig. 4.
Fall Gegeben Gesueht Formel
| it sin @ — ﬂ
1. , ? cos J — 'r—‘ (i = 0¥ —al;
7 o= ¢-oip f; b = ¢ 00m .
| i o
i | oom = —t
c
' ) b
. b, e & | sim 2 - —3 (B =890"—u);
. i | i r-sin ;) @ -eo8 B
] fam :I', oot i« — {r',
¥
3. @, b B e g = 2 eot § = il B =900 — g);
i [y ;
- € = d:pim a; ¢ — 408 f;
&= b:sln 3; &€ = b eod a.
11 B p= " —
1. e, it a4 == ¢-gln =
| b b= ¢ co8 a.
i b= a0* it
2 b, « i a=D-tan «;
" e = h:a08 a
4 |-' J — !]D" — 5
-.ﬂ. L T fi i.l - i oot i
i r it 8in o
Il L4 v ap" -—.3‘,
1. £, 8 i a = ¢-cos f;
b b = c-uln B.
i o — gﬂu' -_— 31;
2 b, & a = h-aot j;
| ¢ ¢ = b:sln 3
it a — 00— §;
3 R fi b — a-tan B:

- € = T : coN J.

- La:h%-hah der Vollstindigkeit halber sei angefahrt: For Winkel
zwischen 180" upd 270" sind fir die Fuoktionen die iber 180° gehenden
Grade, far Winkel zwischen 270° wod 360° die unter 360° bleibenden
Grade massgsbend. Winkel 218° hat demnash die Fanktionen des Winkels 387,

fiir | Winkel 307" jene des Winkels 53°,
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